

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

ESY ÓRA . . . K 12.50  
HEGYED ÉVRE K 37.50  
FÉL ÉVRE . . . K 75.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-ÚJ. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Kezdődjék a munka

A munkanélküliek budapesti gyűlése után munkások küldöttsége kereste fel az entente missziókat és memorandumot nyújtott át, amelyben helyzetük sürgős javítását kérték.

Az entente budapesti képviselői ígéretet tettek, hogy mindent elkövetnek a munkanélküliség megszüntetésére, vagy legalább is enyhítésére, de hangsúlyozottan kikötötték, hogy a munkásságnak kell minden kínálkozó munkalehetőséget megteremtésére, a többtermelést elhárító, sőt kívánó üzemekbe beállania, hogy tényleg komoly lépéseket lehessen tenni az országos munkanélküliség kiküszöbölésére.

Az entente-missziók ezen kijelentése utmutatásul kell, hogy szolgáljon a munkanélküliség munkásságnak. A magyar bányák termelőképessége bezárnyoltan sokkal nagyobb, mint a mai tényleges termelés. Már pedig itt, a bányákban van eltemetve a munka kérdésének megoldása. A bányák termelik a szenet, a vasat, a cement és beton előállításához szükséges nyersanyagot, még a kavicsot is, a bányák termelése ad anyagot a gyáraknak a feldolgozásra, szenet a kazánoknak a fűtéshez és — munkát a munkanélkülieknek.

A magyar bányák mélyére egy új hadseregnek kell leszállania, a munka hadseregének, hogy verejtékes, fáradságos, de gyümölcsöző munkával elorozza és felszínre hozza az anyaföld kincseit, amelyeket oly bőven rejt magában a magyar föld méhébe. A munka hadseregét kell sürgősen megszervezni, azt a hadsereget, amely csakugyan láthatatlan, mert a föld alatti aknáknak mélyén tör kemény munkával előre.

Az a munka, amelyet ez a földalatti hadsereg kezdhet csak meg, lehet egyedül megindítója annak a szörnyen nagy, végtelenül fáradságos, minden csöppnyi erőt magának kívánó és igénybevevő munkának, amely Magyarország reorganizálásához szükséges. Mert a bányák termelése nélkül még a földet sem lehet megszántani, még a föld ingyen termelt kincsét sem lehet learatni, kicsépelni, megőrizni.

Az őstermelés még a leprimitívebb formájában sem nélkülözheti ma már a bányák termését, a szenet, a vasat, a

földművesgazda simplex munkája sem végezhető ma már el anélkül, hogy a föld alatt turó munkás segítségét ne nyújtson a föld felszínét turó munkásnak. Induljon el mielőbb a földalatti hadsereg és kezdje meg

munkáját abban a tudatban, hogy a föld felszínén dolgozni akarók milliói alig várják már, hogy földalatti társaik munkájának eredményét átvehessék és maguk is teljes erővel munkába álljanak.

## Előterben a jogfolytonosság eszméje

Hadik János és Andrássy Gyula szerepe

Budapest, október 16. A politikai körökben egyre jobban erősödik az a kívánság, hogy az ország sulyos hely etéből a régi és tekintélyes politikusok bevonásával kell a kibontakozást megkeresni. Ennek főleg az az akadálya, hogy a különböző kis pártok és masod söt harmadrangú politikusok személyes harcába a régi, kipróbált államférfiak nem akarnak beleegyezni.

Mértékadó helyen vet értesülések szerint azonban nem lehetetlen, hogy erre vonatkozólag hamarosan kedvező fordulat fog beállni. Eszerint a kormány mai összetételében csak addig maradna helyén, amíg bizonyos körpolitikai körülmények meg nem változnak s azután átadná a helyét egy olyan kormányának, amely a jogfolytonosság alapján veheti kezébe az ügyek intézését. **Bizonyos helyeken ugyanis, amelyeknek a belpolitikai jövő alakulásaira előreláthatólag döntő befolyásuk lesz, az a felfogás kezd kialakulni, hogy az október 31-ével megszűnt jogfolytonosság helyreállításához elsősorban az szükséges, hogy az a kormány vegye át az ország ügyeinek intézését, amelyet legutóbb a törvényes formák között neveztek ki.**

Ezzel előterbe kerül Hadik János gróf személye, aki az utolsó törvényesen kinevezett miniszterelnök volt. Hadik újjalakítaná kabinetjét, de most már természetesen a jelenlegi pártviszonyok figyelembevételével és lehetőség szerint minden párt, de mindenestre minden polgári párt bevonásával.

Nincsen kizárva azonban az sem, hogy a körülmények változásával esetleg maga Andrássy Gyula gróf is hajlandó lesz ahhoz lépni és ez esetben akár mint kormányelnök, akár mint külügyminiszter ő venné kezébe a kibontakozás végrehajtását.

Politikai körökben azt is beszélnek, hogy ilyen körülmények között maga Friedrich István is szívesen hoz adózatot és hajlandó a kormányelnökségtől

visszalépni, ha azt Andrássy vagy Hadiknak adhatja át s biztosítékot nyer egyrészt arra, hogy programjának sarkalatos pontjait az új kormány is vállalja. Ez esetben Friedrich valószínűleg a belügyi tárcát kapná, hogy ebben a keresztény pártok a nemzetgyűlési választásokra személyi biztosítékot is nyerjenek.

Andrássy és Hadik mindezidig csak legszűkebb körkörülményekkel folytattak bizalmas megbeszéléseket az esetleges új alakulásra vonatkozólag akkor fognak tárgyalásokba bocsátkozni, ha akorra már minden hatalmi tényező álláspontja tisztázva van és az így létrejött új helyzet ezt a vállalkozást lehetővé teszi számukra.

## Az entente az összes pártok képviselőit hívja meg Párisba

Budapest, okt. 17. Mint teljesen beavatott forrásból értesülünk, Magyarország a békekonzferenciára való meghívása küszöbön áll. Ezzel kapcsolatban végleg tisztázódni fog az entente megatartása a Friedrich kormányval szemben.

Az ötös tanács, ugyanis értesüléseink szerint, nem a Friedrich kormányt, hanem az egyes politikai pártok képviselőit fogja Párisba meghívni. Az entente államférfiai erre az elhatározásra az a körülmény készítette, hogy Friedrich nem volt hajlandó a koncentrációs kabinet megalakítására, bár tisztában lehetett azzal, hogy az entente ehhez a kívánsághoz feltétlenül ragaszkodik. **Az entente ezen kérdésben eredeti álláspontja alapján áll, mely szerint csak olyan kormányokkal tárgyal, amelyek az illető ország valamennyi rétegét képviselik.**

Csak így látnak ugyanis garanciát arra, hogy a békeszerződésben vállalt kötelezettségeknek a kérdéses ország eleget is fog tenni. A Friedrich-kormányt pedig az entente nem te-

kinti olyannak, amely az ország egész lakosságát képviseli. Mivel pedig az ország belügyeibe nem akart avatkozni, nem maradt más hátra, minthogy azokat a pártokat hívja meg a békekonzferenciára, amelyekről tudja, hogy az ország nagy tömezeit reprezentálják és ennél fogva felelősséget is tudnak vállalni a békeszerződés pontjainak teljesítéséért. **A békekonzferenciára való meghívás valószínűleg a jövő hét folyamán fog megtörténni.**

## "A szocialisták hű magyar polgárok"

Budapest, okt. 17. A szociáldemokrácia párt tegnap memorandumot nyújtott át a szövetséges misszióknak, amelyben hangsúlyozta, hogy a szocialisták is hű polgárai hazájuknak és ezért nem értik egyes missziók ellenséges magatartását velük szemben, kérik politikai újdözsük beszűntetését. Hasonló memorandumot küldtek az entente államok szocialista pártainak is, közbenjárásukat kérve.

## A pesti entente-missziók a munka megkezdéséért

Budapest, okt. 17. A munkanélküli nagygyűlés határozathoz képest Payer Károly felkereste a budapesti entente missziót, hogy a gyűlésen elfogadott határozati javaslatot átnyújtsa. Az entente missziók nevében, mivel Banholtz tábornok hivatalos ügyben Bécsbe utazott, Banholtz helyettese s egyúttal a szövetséges bizottságok titkára Laurie ezredes fogadta a küldöttséget s körülbelül két óras megbeszélést

Az entente-missziók a munka megkezdéséért

### Kivonat

a 21 és 22 számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkezésnek tekintendők mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. hirtelen képen közölni, híresztelni, megvesztetni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harc tevékenységét érintik, továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen, a romjain hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírak által első és utolsó fokban fogott tárgyalatni és egy évig tartó börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélendők, amikor a fenti vétkek kíméletlen és árulós-zándékkal történtek, a háború esetén erőteljes büntetések fogadnak végrehajtani.

folvtatott Payerrel a munkanélküliség leküzdésének módjairól.

Laurie ezredes átvette a nagygyűlés határozati javaslatát s megígérte, hogy a leggyorsabban a szövetséges bizottságok elé terjeszti és kijelentette, hogy **megragadnak minden alkalmat, hogy a munkanélküliség folytán előállott nyomoron lehetőleg enyhítsenek.** Viszont az entente elvárja és a munkásság csakis az esetben számíthat jóakaratára, ha azokon a helyeken, ahol arra az alkalom megvan, haladéktalanul felveszik a munkát. Laurie legerélyesebben szólította Payert, hogy tekintélyével hasson oda, hogy a bányákban a munkát haladéktalanul kezdjék meg.

Payer a megbízás nehézségeire hivatkozott, mire Laurie ezredes kijelentette, hogy **amerikai autót és amerikai kiterítést bocsát rendelkezésére, de a megbízásnak eleget kell tennie.**

Payer az entente kívánságához képest eleget tesz a megbízásnak s megkezdi a tárgyalásokat, hogy a munkát mindazonokon a helyeken, ahol az anyaghiány miatt lehetséges, haladéktalanul felvegyék.

### Nemzetközi bizottság Budapesten

Páris, október 17. Sir George Clerk tegnap folytatta jelentését a legfelsőbb haditanács előtt. Ugy látszik, hogy ez a jelentés, amelyhez a román kormánynek egy jegyzéke van csatolva, mérsékelt hangnembben íródott. Nem konkludál oda, hogy Budapestet a románok őríték ki és emlíkeztet azokra a veszélyekre, **amelyeket a magyar fővárosnak egy helyi miliciának való kiszolgáltatása jelentene, amely milícia magartartása polgérháborút idézhet elő.** A legfelsőbb tanács utolsó tárgyalásán fogja egy későbbi ülésen ezt a jelentést, mielőtt döntene. **A legfőbb tanács elhatározta, hogy nemzetközi bizottságot küld Budapestre. Ebben a bizottságban egy román delegátus is helyet foglal majd.**

### Lukács László redívivus

Budapest, okt. 17. Megérkezett és megszólalt Lukács László, az egykor oly sokat emlegetett volt magyar pénzügyminiszter, aki egy újságírónak így nyilatkozott:

— Egyelőre még teljesen tudatlan vagyok, csak most informálok. Az ország rettentően súlyos helyzetben van és minden politikusként súlyosan meg kellene gondolnia, hogy mit mond és mit tesz. Kétségtelesen a magam szerény tehetségével, minden erőmmel közre akarok működni, a kibontakozás munkájában de egyelőre csupán ott tartok, hogy meghallgatok mindenkit és magam elé rajzoltatom az ország mai képét. A véleményem egyelőre még nem alakult ki. Minden esetre érintkezni fogok mindenkiel, akinek a szava a mai helyzetre befolyással lehet s csak akkor látok munkához, amikor tisztán látom, hogy mit kell csinálnom.

### Ausztria sürgeti a magyar válság megoldását

Páris, okt. 17. A Temps jelenti, hogy a békekonferencia megkapta Renner osztrák kancellár jegyzékét, amelyben a szövetségesek gyors közbehatározását kívánja a magyar politikai helyzet tisztázása végett, nehogy a magyar országi ártusávar kedvezőtlen visszahatással legyen Ausztria belügyeire.

### Nyugatmagyarország

Bécs, okt. 17. Egy Kőszegen tartott négygyűlésen Ekráhr képviselő indítványozta, határozatként elnyugati Magyarországot német területeinek Ausztriához való azonnali csatolását anélkül, hogy erről a jelenlegi magyar kormánnyal tárgyalnának is.

## A hadikölcsönt nem ismerik el az új államok

### A monarchia pénzügyi felszámolása

Az entente-lapok az osztrák békeszerződés aláírása és a magyar békeokmány előkészítése közötti időben egyre behatóbban foglalkoznak a volt monarchia pénzügyi felszámolásának problémájával. E lapközlemények alapján adjuk az alábbi információkat:

Az osztrák államadóssági kötvények értéke Párisban napról napra emelkedőben van. A régi Ausztria adóssága ez év júniusának végén 85,280 millió koronára emelkedett, amiből 13 és fél milliárd korona háború előtti adósság. Tudvalevő, hogy a békekonferencia határozatához képest ezt az utóbbi öszszeszeget felosztják — pro rata — az osztrák köztársaság és az Ausztriából alakult nemzeti államok között.

Magyarország hét milliárdnyi adóssága külön tanácskozások és külön szabályozás tárgyát képezi abban a szerződésben, amelyet a magyar békekövetkező közzéni fognak. A volt monarchia államadósságát prot porcionálisan az egyes államok teherviselési képességének arányában fogják felosztani. Azokat a tartozásokat, amelyeknek fedezetét speciális zálogok, mint

például bányák, vasutak stb. képezik, olyan arány szerint osztják fel, amilyen arányban az illető államok birtokába jutottak a vonatkozó vasutak és bányák. Ausztria-Magyarországnak hatvan milliárdos hadikölcsöne azoknak a terhe marad, akik a kölcsönt kibocsátották, tehát az új államok nem ismerik el a hadikölcsönt.

Az új államok az általuk átvett államadósságok erejéig új címleteket fognak kibocsátani, amelyek a kibocsátó államok valutájában lesznek fizetendők. A francia kapitálisták birtokában nemcsak államadóssági kötvények, hanem igen sok osztrák magyar deviza, községi kötvény és részvénytársasági papír is van. Bécs városa állítólag már elhatározta, hogy általa kibocsátott községi kötvényeket beváltja és ugyanezt fogja tenni Budapest is. A részvénytársaságok is igyekezni fognak fedezni ilyen kötelezettségeiket, már csak azért is, mert hitelviszonyaikat rendezniük kell és mert számítanak arra, hogy a rendes viszonyok visszatérése után további hitelt vegyenek igénybe az entente államoknál.

### Lehet-e vagyont szerezni utcasepréssel?

#### Szovjetbankok a szib-vázarban

Ma délelőtt az egyik polgári biztosnak a Badagos-utcai szibvasarban feltűnt egy fiatal leány, aki majdnem minden árusító előtt megállt, a falusiaknál szótlan rövid alkalmat bármilyen használható holmit meg akart venni, amikor azonban fizetni akart, az árusító nem fogadta el a pénzt, amelytől nyilván meg akart szabadulni a fiatal leány. Lepocsételelten fehérpénzre akart ugyanis fizetni és amikor nem fogadták el tőle, alkuba bocsát, közölte, hogy mennyiért váltanak be a pénzt, amelyből, mint a hogy a detektív észrevette, nagy mennyiség volt nála.

A detektív kérdőre vonta a leányt és előállította a rendőrségen, ahol kihallgatásakor elmondta, hogy Kovács Erzsébetnek hívják és az apja, Kovács Zsigmond küldte be Füzessyarmatról, hogy a pénzt vegyen valamit, vagy válts be. A leánynál 74 darab 25 és 10 darab 200 koronás szovjet-kibocsátású fehérpénz volt, azonban kijelentette, hogy otthon még nagyon sok ilyen pénzük van. Az édes apja hozta a sok pénzt Budapestre, ahol a vörös világban utcaseprő volt és ebben a minőségben szereszte. A leány pityeregve folytatta, hogy az édes apja utcasepréssel, tisztességes uton kereste a pénzt és most semmit sem akarnak érte adni.

Mint hogy a rendőrség előtt gyanús, hogy valóban tisztességesen kereste-e a sok pénz Kovács Zsigmondnak, a leánynál talált pénzt lefoglalták és átírt a a füzessyarmati rendőrségnek,

halgassa ki Kovácsot a pénz eredetét illetőleg, mert talán mégis egy kicsit tul sokat keresett tisztességesen utcasepréssel a vörös uralom alatt.

### Értesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

a) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállításra vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendők elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.

b) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmi szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő "Élelmezési hivatal"-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaescu, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke:  
Georgescu P. Ioan, őrnagy.

### Gyógyszertárak újell ügyelete

Szombat: Merváltó — Ferencz József-u. 18. Muraköz — Helyvidi-u. 8. Bocskay — Csizföldi-u. 22. Csokonai — Mester Vasárnap: Reményes — Csizföldi-u. 18. Arany Ecsystru — Helyvidi-u. 8. H. Rákóczi — Helyvidi-u. 1. L. L. Csizföldi — Helyvidi-u. 19.

Hétfő: Kigyó — Ferencz József-u. 33. Arany Angyal — Ferencz József-u. 50. Nádor — Sz. Anna-u. 66. Csokonai — Mester utca 43. Magyar Korona — Rákóczi-u. 19.

## 100 korona = 5 frank

### A külföld a korona árfolyamának megjavításáért

A korona áresése szinte feltartóztatlanul naponta folytatódik. A legújabb jelentések szerint Zürichben 100 koronáért már csak 5 frankot adnak. A korona áresését újabb összefüggésbe hozzák a korona folytonos kicsempészésével és a féktelen valuta-túzelmekekkel, melyek Ausztriában és Magyarországon egyaránt folynak.

Bécs, okt. 17. A korona hivatalos árfolyama tegnap 5 centimes volt az előző napi 5 $\frac{1}{2}$  centimes-mal szemben. Magánjelentések szerint 4 centimes volt az árfolyam. Azt azonban csak névlegesnek kell tekinteni, mert a német-osztrák koronának már hetek óta nincs jegyzési értéke Svájcban és a fizetőforgalomban egyáltalán visszautasítják. A cseh korona árfolyama is esett Zürichben, még pedig 16 centimesre az előző napi 16.5 centimes-mal szemben. A kereskedelmi forgalomban a cseh koronát sem fogadják el Zürichben fizetőszekül.

### A korona árfolyamának javítása.

Bécs, okt. 17. Pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint Párisban a francia és svájci bankok képviselői tanácskozásra gyűltek össze, amelyen a korona árfolyamának javításáról tárgyaltak. Első sorban egy olyan segítő akciónak részleteiről beszéltek, amelybe bevonnák Svájc gazdasági körét is. A tanácskozásokon az a vélemény alakult ki, hogy a korona árfolyamának feljavítása csak angol vagy amerikai tőke támogatásával történhetné. Az angol és az amerikai tőke igénybevitelére vonatkozólag is megfognak történni a kezdeményező lépések.

### A jegybank sorsa.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa tegnap tartotta ülését, amelyen a magyar lőtanácsosok kivül a nemzeti államok képviselői is résztvettek. Az ülésen rendkívüli közgyűlés összehívásáról tárgyaltak, mert jelentést akarnak tenni a részvényeseknek azokról a nagyjelentőségű eseményekről, amelyek az utolsó rendes közgyűlés óta történtek és a bekeszerződésnek az Osztrák-Magyar Bankra nagyjelentőségű következményeiről. Az ülésen végleges döntést nem hoztak, a legközelebbi napokban azonban megtörténik a döntés. Ha a rendkívüli közgyűlést összehívják, akkor november hónap folyamán tartják meg. A liquidálás kérdéséről nem tárgyaltak, minthogy a bank vezetőségének eddig nincs tudomása a jövőteli bizottság kívánságairól és szándékairól. El kell balasztani ezt a dolgot azért is, mert bekezelegációnk közbelelése folyton a banknak

nem az aláírás napján kell megkezdenie a liquidálást, hanem csak a bekeszerződés

életbelépésének napján. Az ülésen egyébként csupán napi-adminisztratív ügyeket tárgyaltak.

## Az éhség sürgeti a béke ratifikálását

Berlin, okt. 17. Britten, az amerikai kongresszus egyik tagja a béke ratifikálásáról a következőket mondotta:

— Szentül meg vagyok győződve, hogy ha Amerika látná, hogy Németországban mily rettenetes nagy az éhez, sáppadt, beesett arcu, tuberkolotikus, angolkóros, szerencsétlen gyermekek száma, már ratifikálva lenne a német béke. Ez a megismerés egyszerre eltüntetné a háború borzalmas eredményeit, felforgatná a diplomataik cselszövényeit, helyreállítaná a kereskedelmi és bankösszeköttetéseket, megadná az óhajtott kölcsonöket, nyersanyagot és élelmiszert. Ha Amerika ismerné Németország helyzetét, az újszülött köztársaság megszabadulna attól a kétségbeesettől, hogy a bolsevizmus, vagy császárság között válaszson.

Ez a kiéhezett, összetört nép, amely még dolgozni is gyöngé, sóváran áll a vendéglők és élelmiszerkereskedők előtt és szemükből a kiéhezett ember tekintete néz. A német köztársaság csak Amerikára tekint, mert csak tőle reméli kereskedelmi megújodását. De az angol és amerikai körök csak azzal vannak elfoglalva, hogy az ipari felőbbséget önmaguk részére biztosítsák és tekintettel a márka elértéktelenedésére, szinte potyára vásározzák össze a német készleteket. Ez a kétségbeesett nép most még minden egyezményt alairt, csak hogy nyomorúságos életét biztosíthassa.

Amerikának meg kell értenie a helyzetet és meg kell mentenie a gyermekek millióit a legretentőbb haláltól az éhen-sorvadástól.

### Új adókkal szanálják a német pénzügyi helyzetet

Berlin, okt. 17. A hírodalmi kormány mindent megkísérül Németország pénzügyi helyzetének feljavítására. Az eddigi törvények alapján 12 milliard az ország adóbevétele. A kormány új adók kiadásával igyekszik Németországot a csódtól megmenteni.

### Csehország hadianyagot vett Németországtól

Berlin, okt. 17. A Vossische Zeitung jelentése szerint Erzberger birodalmi kincstári miniszter a nemzeti gyűlés főbizottságának ülésen moadtott beszédedben megerősítette azt a hírt, hogy a hadianyagok jelentékeny részét, amelynek értéke már szerint azazmilonál nagyobb, az entente kifejezett hozzájárulásával adták a cseh szlovák államnak. Oly készletekről van szó, amelyek a bekeszerződés rendelkezéseit értelmében az entente felügyelete alatt állnak, nem azért, hogy részere kiadás-

ának, hanem, hogy ellenőrzése mellett elpusztíttassanak. A Dupont tábornok által ellenjegyzett hozzájárulás az eladáshoz Németország szempontjából annyiban jelent előnyt, hogy Csehszlovákia ellenértékképpen nyersanyagokat, különösen barnaszén-t szállít Németországnak.

### Támadás a német külügyminiszter ellen

Berlin, október 17. A nemzeti gyűlésen Battersmann képviselő élesen megtámadta Müller külügyminisztert. Azzal vádolja meg a minisztert, hogy a balti tartományok ki nem ürítésével okozója lett az ország mostani szerencsétlen helyzetének, északi Sziléziában folytatott kétszínű politikájával pedig az agrár- és gazdasági helyzetet nagyon megerősítette, aminek eredménye az éhség és sztrájkok.

### A rajnai tartományok megszállása

Köln, okt. 17. Berlii lapok jelentése szerint a rajnai tartományok megszállása a szövetséges csapatok által 892 millió márkába került. A német bekezelegáció elhatározta, hogy a békekonzferenciától kérni fogja a megszálló csapatok létszámának a felére való csökkentését.

### Horvátok az osztrák bekeszerződés ellen

Belgrad, október 17. Sándor regensherceg fogadta Popovics Dusan képviselőt, aki előadta, hogy az ellenzékli blok azért obruál, mert a Szávan tui horvátok nem fogadják el az osztrák bekeszerződés 225. pontját, mely a horvát erdekeket veszélyezteti. A regensherceg tovább tárgyal a partvezerekkel.

### Ausztrália segíti Franciaországot

London, okt. 17. Az ausztráliai parlament ratifikálta az angol-francia szövetségi szerződést, biztosítva segítségét Franciaországnak német támadás esete.

### Egész Marokko spanyol fennhatóság alatt

Madrid, okt. 17. A spanyolok a marokkóiakkal tárgyalásokat kezdtek az ellenesegeskedések beszüntetésére. A spanyol főhadiszábas a következő feltételeket szabta: A spanyol fennhatóság elismerése Marokko fölött, Német-Marokko Spanyolországhoz való csatlóása.

### Allamfők találkozása

Kopenhága, október 17. A dán király a nonap vegeen Londonba utazik, ahol tá. a. kozni fog Poincaréval.

### Az ötös tanács

#### Romániával foglalkozik

Páris, okt. 17. A Petit Parisien jelenti: A legfőbb tanács csütörtökön újból Románia ügyét tárgyalta. Először a szákmaný felosztását, azután a tranzit-kérdést fogják tárgyalni. Lloyd George az ülésen Curson lord helyettesíti Clark jelentése a legfőbb tanácsra igen kedvező benyomással volt, az amerikatok felfogása is megváltozott már. (Dacia.)

### A romániai gabona-kivitel-monopolium

Bukarest, október 17. Romania ma 100,000 vaggon exportálható gabona fölött rendelkezik. Hír szerint a gabonakivitel a román állam monopolizálni fogja. Mindenesetre, a hatalmas exportanyag kiszállítása jelentősen javítani fogja a román valutát.

### Előbékétárgyalások a bolsevistakkal

Helsingfors, okt. 17. A bolseviszta Oroszországgal október 20-iken megkezdődnek az előbékétárgyalások. Finnország résztvevete a tárgyalásokon a parlament hozzájárulásától függ. A parlament október 15-iken ült össze. Valószínű, hogy Lengyelország is részt vesz a tárgyalásokon.

### Denikin előnyomul

Kopenhága, okt. 17. Danikin nadserege Moszkva felé előnyomul, Erlov és Dimitrien helysegeket bevette, a bolsevisztak rendetlenül vonulnak vissza.

### Judenios tovább harcol

Stockholm, október 17. Helsingfors-i hivatalos táviratok megallojak azt a hírt, mintha Judenios beszüntette volna a bolsevisztak elleni diadalmos offenzíváját, mert az entente bizottságot küldött Moszkvaba.

### Kolozsagnak 300,000 embere van

Berlin, okt. 17. A Vossische Zeitung szerint Sziberiában 60,000 nemet, osztrák, magyar és török hadifogoly van meg, ugyanott a szövetségeseknek is 150,000 fős katonasága tartózkodik úgy, hogy Kolozsag nadserege 300,000 jól felügyelt katonából áll.

### Peujura visszavonul Denikin elől

Bécs, okt. 17. Lembergől jelenik: Denikin és Peujura seregei között veres harcok folynak. Mivel Peujura serege már szerint visszavonulásra kényszerült, a lengyel kormány intézkedett, hogy Peujura csapatának lengyel területen való atvonulását megakadályozza.

### A dunai hajózás

Budapest, okt. 17. Troubridge admiralis Bécsbe utazott, hogy a dunai hajózás ügyéről tárgyaljon, különösen a Jugoszláviával való közlekedést illetőleg.

## GRÜNWALD cipőüzeme

(Kölszén takarékpénztár épületében.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jöminőségű cipők allandoan keszen nagybanes kicsinyben kaphatok. Ugyiszinten méretutáni. rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül.

## 200—50 000 korona a debreceni illetőség ára

### Módosítják az illetőségi szabályrendeletet

Arra a hírre, hogy csak azoknak adnak Debreczenben letelepedési engedélyt, akik még a háboru előtt költöztek a városba, egyszerre igen nagy számban sűrű a várostól a községi kötelekbe való felvételt.

A tanácsban ez alkalomból felmerült az illetőségi szabályrendelet módosításának tervezet jelenleg érvényben levő szabályrendelet 1891-ben készült s olyan csekély illetőségi díjakat meg, amelyek a mai viszonyok között ugyszólván jelentéktelenek. Azoknak ugyanis akik két éve laknak Debreczenben, 200 korona, azoknak pedig, akik két évnél több, de négy évnél kevesebb ideje laknak Debreczenben, 100 korona illetőségi díjat kell lefizetniük, ha felveszik őket a községi kötelekbe.

Vásáry István dr. tanácsnoknak az az álláspontja, hogy 200 tól 50.000 koronáig terjedő skálát kell megállapítani az illetőségi díjakra vonatkozólag és ezt a skálát a kérelmező vagyoni és jövedelmi viszonyaihoz mérten kell alkalmazni.

Magoss György dr. tisztifőügyész azt a korlátozást kívánja keresztülvinni, hogy akik a háboru kitörése után költöztek Debreczenbe, azoknak a háboru tartama alatti debreczeni tartozkodása nem számítható be az illetőségi jogosultság szempontból.

A tanács rövidesen fog foglalkozni az illetőség szabályrendelet módosításával.

## Zsebtolvajok a vagon tetején

### Bandavezér a törvényszék előtt

A debreceni törvényszék hűtető tanácsa előtt ma délelőtt egy bírható vasúti zsebtolvaj társaság vezére állott, Singer Jakab, 21 éves hajdunánási születésű, állás nélküli műszerész segéd több mint egy felévig veszélyeztette a vasúti utazás biztonságát a zsebtolvaj társaságával, amelynek Szabó István, Grünfeld Bertalan és Huszár Károly notórius vasúti zsebtolvajok voltak a tagjai.

Singer a legütfogósabb eszközökkel menekült meg az elfogás elől. Így 1918. december 24-én éjszaka a Püspökladány felé haladó vonaton Szabó István hajdudorogi lakost nekiszorítottak a vasúti kocsi ajtajának, hárman lefogták és Singer kivette zsebéből 7000 koronát tartalmazó pénztárcáját. Szabó lármat csapott, mire a rablók elmenekültek, keresztül futottak egy pár kocsin, majd felszaladtak egy vasúti kocsi tetejére és ott letelepedtek. Hiába kutattak utánok az egész vonaton, arra senki sem gondolt, hogy a vonat tetején vannak. A legközelebbi állomáson aztán nyugodtan leszálltak.

A sok lopás közül egyen végül mégis rajtavesztettek.

1919 január 5-én Szabó Sándor földmives zsebeit akarták kifirtetni, azonban ugyanabban a szakaszban utazott Furkó rendőrbiztos, aki a lopást észrevette és Singert elfogta. A másik három elmenekült és mai napig sem került a a rendőrség kezére.

A mai fő tárgyaláson Singert vonták felelősségre a törvény-

szék, aki eleinte mindent tagadott amikor azonban Szabó István szemébe mondta, hogy ő vette ki zsebéből a 7000 koronát, töredelmesen beismert mindent. A törvényszék a bizonyító eljárás befejezése után Singert 3 évi fogházra ítélte és a büntetése letöltése után dologházba utalta. Az ítélet jogerős.

## Ozory György Nagybecskerekben öngyilkos lett

### Morfiummal mérgezte meg magát

Egy héttel ezelőtt részletesen beszámoltunk a nagystílű sikasztó, Ozory György kalandos szökéséről és a rendőrség erőlyes nyomozásáról, melyet Ozory kézrekerítése érdekében indított s amelynek szálai Nagybecskerekig nyultak el. A rendőrség már egy héttel ezelőtt értesült Ozory holléte felől és arról az életveszélyes kalandról, melyet Ozory a temesvári-nagybecskereki vonaton elkövetett. Ozory, amikor a vonat Zombolya állomásáról meglehetősen lassú tempóban kifutott, a kocsi folyosóján egy ismerős fiatalemberrel találkozott össze. A találkozás csak egy pillanatra tartott, a következő pillanatban Ozory eltűnt a folyosóról és abban a hiszemben, hogy a fiatalember üldözi, két vasúti kocsi összekötő ajtajáról leugrott a mozgó vonatról. A fiatalember nem tudott több felvilágosítást adni, nem tudta, vajjon túlélte-e Ozory az életveszélyes ugrást vagy sem. A rendőrség az előadottak alapján sürgönyözött Zombolyára és Nagybecskerekre, hogy az esetleg ott tartózkodó Ozoryt tartóztassák le.

Ma délelőtt érkezett meg Nagybecskerekre a válasz, amelyben hivatalosan értesítik a rendőrséget, hogy

**Ozory György az egyik nagybecskereki szállodában morfiummal mérgezte magát és meghalt.**

Az a nagy lelkibátorság, amelylyel a szökést végrehajtotta, cserben hagyta, amikor a sikasztás következményeit kellett volna elviselnie. A folytonos bujkálás, a felfedezéstől való félelem, a morfium élvezéstől amugy is gyenge idegzetet teljesen kiemertette, lelkijére megroppant, oly annyira, hogy egy ismerőseivel való találkozás után, amikor bűnének felfedezésével és ennek következtében a büntetés lehetőségével kellett számolnia, minden lelki tusa nélkül megkockáztatta a halálugrást. Az ugrás nem volt végzetes, az alandó felelemmel, remegéssel teli életet megmentette, de megrögződött gyenge idegzetű, beteg lelkében a halál gondolata.

Ozory már régi morfimista volt, orvosi receptre szerzett be be morfiumot, melyet úgy lát-szik összegyűjtögetett magának és most ezzel vetett véget életének. A szökése alatt Benedek György néven szerepelt és mint jogosalav alattvaló visszatelepedési igazolvánnyal utazott. A nagybecskereki szállodában is Benedek Györgynek mondta magát. Amikor a szállodában öngyilkosságát felfedezték, már

halott volt. Párnája aiat a nagybecskereki rendőrség egy

**levelet talált, melyben megírja, hogy ő Ozory György és kerli a rendőrséget, hogy értesítsék haláláról Debreczenben lakó szüleit.**

Zsebében egy monoklit és 60 koronát találtak, annyi maradt meg a halálát okozó elszikkasztott 112.000 koronából.

## Fa-jegyrendszert híván az erdőhivatal

### A közlelmezési ügyosztály ellenvetésel

Az erdőhivatal már korábban előterjesztést tett a tanácsnak, hogy gondolkozzék a tanács, nem lenne e helyes a tűzifa beszerzését jegyrendszerhez kötni és pedig úgy, hogy első-sorban a város szegény lakossága részesüljön a város olcsóbb fajából a fajegy ellenében mert a módosabb lakosság amugy is be tudja szerezni szükségletét a fakeskedőktől, ha jóval drágább áron is, miatt ahogy a város adja a fát.

Az erdő hivatal a jegyrendszer bevezetését akkor a feltételhez köti, hogy az 1919—20 évi fakitermelési terv alapján lehet e elegendő fát a lakosság ellátására kitermelni, akkor céltalan az egész jegyrendszer.

Az erdőhivatal előterjesztésével szemben a közlelmezési ügyosztály nem javasolja a fajegyrendszer elteleptetését, mert a jelenlegi termelési és szállítási lehetőségek mellett kizártnak tartja, hogy minimális mértékkel merve is, a tűzifaszükségletnek csak egy jelentősebb hányada is rendelkezésre állana. Mar pedig így a fajeggyel rendelkezőket csak nem lehetne ellátni olcsó városi fával.

A tanács legközelebb behatóan fog foglalkozni ennek a kérdésnek a megoldásával.

## Hirdetés.

Tudomásra hozatik, az alanti parancsnokságnál szükség van egy románul tudó gépiróra vagy gépirómőre. Az illető jó információk esetén szerződötve lesz. Azok, akik a követeleményeknek megfelelnek, jelentkezzenek bármely délelőtti 9—11 óraig a katonai rendőrségen megyetüzán, ahol beengedik, ha az őrnök a hirdelmenyt megmatatja.

**A katonai zóna-főparancsnok.**

## HIREK

— **A főkapitányhelyettes eskütétele.** Komlóssy Pál I. osztályu rendőrkapitány, főkapitányhelyettesi minőségében ma délelőtti tette le a hivatali esküt Márk Endre polgármester kezéhez.

— **Az utcai árusok.** Utcái árusítás engedélyezéséért napról-napra tömegesebben folyamodnak. A rendőrség első fokon elutasítja a kérelmeket, mert az utcai árusok megállapított létszáma már régen betelt. A tanács másodfokon azt az elvi határozatot hozta, hogy különös méltánylást érdemlő esetekben, tekintve a rendkívül súlyos megélhetési viszonyokat, megadja ugyan az engedélyt, de csak a téli időnyre, május elsejévdől bezárólag. Így kapott többek között engedélyt Tornyai János, a közismert népköltő is, utcai árusításra.

— **Román petroleumforrások amerikai kézen.** Bukarestből jelentik: A román kormány az állam birtokában levő petroleumforrások kiaknázására a Standard Oil Company adot engedélyt. Tudvalevő, hogy a bukaresti békeszerződés idején egy osztrák-német érdekesoport szerezte meg a jogot a kiaknázásra.

— **Eljegyzés.** Wiesel Albert eljegyezte Feldmann Rózsikát. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Kormánybiztos az államvasutak ellen.** Budapestről jelentik: Keleti Denes miniszteri tanácsos, a kereskedelmi miniszterium vasúti osztályának vezetője, kormánybiztosi minőségben átvette az államvasutak vezetését. Mellette Szűcs Andras miniszteri tanácsos is résztvesz a vezetésben. Gerlóczy Gyula helyettes államtitkar, aki mint legidősebb igazgató és elnökhelyettes ideiglenesen az elnöki székbe töltötte be, ismét átvette régi hivatalát, a pénzügyi főosztály vezetését, ahol a mai rendkívüli viszonyok között súlyos feladatok megoldása var reá.

— **Schuster Ferenc** anyagbevásárlási utjából hazakeresztett a fogaszati működését Vár-utca 11. szám alatt ismét megkezdte.

— **Angol, francia divatlapok, nyelvtanok, szótarak** érkeztek Gardos könyvkereskedésébe Egyház-tér 19. sz. (Ref. püspöki bérpalota.)

— **Orvosi, jogi könyvek és szakkönyvek** érkeztek Gardos könyvkereskedésébe, Egyház-tér 19. sz. (Reformatus püspöki bérpalota.)

— **Sándor Aladár** és fivére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

— **Harisnya kötő gummi** nagyban és kicsinyben és minden e szakmába vágó friss gummi-áru érkezett Vitariussnál, Piac-utca 16.

— **Brüll és Kollin** fogmőtermét áthelyezte Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok.

— **Legnagyobb szűcsáru** üzletemet Szent Anna-u. 3. alól Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

## SZÍNHÁZ

## A SZÍNHÁZAK MŰSORA:

Csokonai-színház:

Szombaton: Bérleiszünet. Marcsa katonája, operett.

Vasárnap:

Szombat: Helen, vigjáték.

## Marcsa katonája

Az operett-libretto a színművészet fatyuhajtása, az operett-muzsika a zeneszerzés szerelemgyermek. Az operett-libretto fittyet hány a dráma ősi szabályainak és modern követelményeinek, az operett-muzsika az arrivé elbizakodottságával hódítja el a teret a zeneszerzés komoly, elmélyedő, szívük vértől dolgozó művészeinek munkái előtt. A huszadik század enervált publikuma azonban nem a művészi értéket keresi inkább, hanem szórakozni vágyik, pihentetni akarja állandó izgalmában túlfeszült idegeit s ha egy operett bármily sablonos, de könnyed, gondolkodást, élményt nem provokáló librettója, bármily banális, de a felfrissítés raffinált eszközeivel komponált muzsikája megteszi ezt a szívességet, hogy tényleg el is szórakoztatja, akkor biztos a siker.

A „Marcsa katonája” tagadhatatlanul igazolja a librettoírónak igyekezetét a szórakoztatásra és erre a célra elég raffinált ötletet is produkál a három különböző zsánert, de egyformán értékes női szerepek a beállításával. A mese felépítése azonban már teljesen az ismert operettsablon, a szerzők itt még azt a fáradságot sem vették maguknak, hogy legalább egy új fordulattal adjanak anyagot azoknak, akik utánuk irnak operett-librettót. Nincs egy pontja a mesének, ami leköszön, egy poén, amikellemes meglepetésként szórakoztasson.

Az operett muzsikája is erősen igyekszik, hogy a librettóhoz illően minél nívótabb maradjon. A világot ki nem lépne a banalitásból s ha itt-ott, a kuplészerű részekben megcsillogtat egy-egy frappánsabb

zenei ötletet, mintegy bocsánatkérően posványosítja el hamar a következő közlenében. Az első felvonás slágere, az esernyőről és a ridikültről szóló dal valóságos éposz, az éposz minden rossz tulajdonságával, terjedős és unalmas. A második felvonásban a Marcsa katonájáról szóló kupléban van még a legtöbb ötletesség, frissesség és eredetiség, de itt is jóleső örömmel állapítható meg, hogy nem egy magyar zeneszerző a kisujjából külön dolgokat ránt elő, mint ennek az operettnek a nagy slágere.

Az előadás maga a jobbák közé tartozott. A három női főszereplőről csak a legnagyobb dicséret hangján emlékezhetem meg. Honthy Hanna elragadón kedves, grációzus, eleven és ötletes alakítása csakugy sugározta az életet, a melegséget és a kedélyt, meghülésből származó indiszpozíciója ellenére is, a legnagyobb könnyedséggel, frissen, kifejezően énekel, táncol ezuttal is szenzációsan hatottak. O. Hilbert Janka értékes színészi képességeit teljes mértékben juttatta érvényre, de különösen tetszetek komoly művészi készséggel, bravúrosan előadott énekszámai. Borbély Lili eleven, kedves, rutinos alakítása ép olyan sikert aratott, mint második felvonásbeli szenzációs tolettje. Egyed Lenke, a színháznak ez a szorgalmas, mindég és minden szerepben ambiciózus tagja különösen kedves, finom groteskséggel, sok meleg kedéllyel megjászott alakítása méltán sorakozik a női főszereplők nagyszerű együtteséhez. Kellemes meglepetésként hatot három Kányalány izléses, egyforma tolettje az első felvonásban, viszont még jóvátehető hiba, hogy esernyőnek dedikálták a három apró, filigrán piros napernyőcskét.

A férfiszereplők közül Szigeti Jenő alakítása emelhető ki. A maszkirozás ötletességétől kezdve, a játék miniciózus részletesség és nagyszerű, bosszorkányos táncudása Kánya alakjából elsőrangú kabinéfigurát csinált. Káldor Dezső szépen énekel,

A színházat zsufolóság megtöltő közönség szívesen és sokat tapsolta a szereplőket, különösen a három női főszereplőt, a

(II.)

**A színházi iroda hírei.** — Ma ifjúsági előadás 5 órai kezdettel a Csokonai színházban. Színrre kerül Cyrano de Bergerac. A múlt héten váltott jegyek érvényesek. — Marcsa katonája... Ezt a dalt dudolja az egész város. A nagy sikerre való tekintettel Heltai igazgató a jövő hétre is műsorra tűzte a »Marcsa katonája»-t. — Kovács Lulu, Bihari, Váradi szenzációs sikert arattak a Helenben. Ma és holnap lesz műsor. — Bemutató. »Franciska négyes», »Csöbör Vödör» vigjátékok bemutatója hétfőn a Vigszínházban.

**Tilos a szokás, a legújabb film szenzációja** Budapestnek, a főszerepeket Matyasofszky Ilona és Lott Illa játsszák bemutatja az Apollo.

**A Thoma olasz akrobata csoport nap-nap után óriási sikert arat az Arany Bika Mozi Varietében.**

**Lu, a kokott dráma.** 4 felvonásban, bemutatja az Urania. **Moritz Lacl uriprimás és Katona Irán** Kedves meglepetésben volt része tegnap a Mozi Varieté közönségének, kedvencét, Moricz Lacit és bájos feleségét, Katona Iránt sikerült pár napra leszerződtenni. Nagyszámu híveik zajos ovációban részesítették a művészpárt.

**Krampera Lona** gyönyörű klasszikus táncával nagy sikert arat az Arany Bika Mozi Varietében.

**Casanova** dráma 6 felvonásban. Deésy Alfréd főszereplésével, bemutatja az Uranus.

## SPORT.

**Vasárnapi mérkőzések.** A magyarok sporttelepen ismét érdekes sporteseményben lesz része a debreceni közönségnek. A D. T. E. football csapata mérli össze erejét a D. V. S. C. csapatával. A mérkőzés elé sportkörökben nagy érdeklődéssel néznek annál is inkább, mivel a DVSC, mely az elmúlt vasárnap a DKASE-től vereséget szenvedett, most újabb összeállításban fog szerepelni. A két rivális legutóbbi találkozásának eredménye 1:1 volt és most dől el, hogy melyik csapat erősebb. A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik, előzőleg az lb. csapatok játszanak. Jegyek Müller H. Fia szállás iródjában megválthatók.

**Magyar osztrák mérkőzés Budapestben.** A negyvenötödik magyar-osztrák válogatott mérkőzés színhelye Budapest lesz. Az eddigi megállapodásoktól eltérően, november 9-ikét tűzték ki a mérkőzés napjává, színterül pedig a Hungária-uti pályát jelölték meg, amely tudvalevőleg a legnagyobb befizetőképességű.

## URANUS

Szombat—Vasárnap,  
október 18—19.

## Casanova

dráma 6 felvonásban.  
Főszerep: Deésy AlfrédElőadások 7 és 9 órakor.  
Vasárnap 5—7 és 9-kor.

## Az én muzsám.

írta: CSITE KÁROLY. (2)

Beláttam, hogy ilyen helyzetben az írással nem messze juthatok, jelen könyvem kéziratát vettem elő javítás végett. Jó ideig teljes csendben munkálkodhattam. Végre is a nagy csend történt föl. Hátra nézek: Tele a szőnyeg kézirataimmal, melyeket átjavítva az íróasztal szélére helyeztem. Önnét emelte le észrevétlenül a kislányom. De nemcsak szétszórvá, de legfőbbje el is volt tépve. Sőt meg is ette egyes leszakított darabjait. Ijedten kiáltottam reá:

Mit csináltál, te rossz gyerek! Jaj, de borzasztó rossz vagy te! — A papa bánt! A papa bánt! — ugrott föl a kis érzékenykedő, fatott át mamájához. — Ugy-e mama, Ilukka nem rossz? Ilukka jó, Ilukka szép!

Pár percig bosszankodtam egy pár dolgozatomnak illetlen pusztulásán. De aztán eigondoltam:

— jó lehet — intő példa ez, hogy azon eibesztésemet hagyjam ki könyvemből, mert azokért kapnék ki legjobban a kritikus uraktól — ha ugyan elolvassák könyvemet.

— Nőde már csak neki foghatok a az írásnak! gondolám s alighogy kezembe veszem a tollat, kopognatnak.

— Tesséki!

— Jó munkát adjon Isten! Egészségére váljék a tekéntetes urnak az écczakai nyugodalom; — köszöntött be két hegyhátú gatyás atyafi, lévén az egyik a Csiza Gergő, a másik pedig a Pityer Ferkó bácsi.

— Hozta Isten! no mi jóbán járnak erre?... foglaljanak helyet.

— Rosszba, tekéntetes ur, nagyon rosszba. Eszi a fene a jót miánánk... Hitvány termés vót, sok az adó, sok minden kőcsőség: bizony egy kis kőcsőből fölvennem a Ferkó sógortu. Arrul kölene egy kis írás; — mondta Pityer Ferkó.

Jól tudtam, hogy a szükséges okiratok kiállítására én lettem áldozatul kiszemelve, de adtam a tudatlant, azt mondtam nekik, hogy legjobban ajánlhatom irataik elkészítésére — ha már hozzám fordultak tanácsért — a szomszéd utcában lakó Kopácsi Ferenc ügyvéd urat: Az oicsóért kiállítja.

— Eh! — kiáltott fel minden mélységes utálattal. — Isten mencs, fiskális körmei közé kerőnyi a szegény embert. Iszen ippig azért kerestük fő a tekéntetes urat, hogy lenne szíves meglényi.

— De nem szabad ám nekem. Vétséget követnék el vele. Megbűntetnének zugirászatért...

— Eh, dehogyan nem szabad annak, aki tudja. Maga pedig érti a módiát. Nem olyan hitvány, tudatlan ember, hogy még azt se tudná megtenni; — érvelt ravasz esze járása szerint Csiza Gergő.

— Aztán nem is érek reá:

könyvet írok. Látják ezt a csomó írást. Még egy ennyit kell hozzá írnom...

— Hö-hö! — csodálkozik Csiza Gergő. — Osztan nem rösteli, tekéntetes ur ilyen hiabavalósággal rontanyi az egészségét?

Nem fogdom, arra gondoltam hirtelenében, hogy Gergő bácsit kiméltatom szemtelen megjegyzésért szobamból, de aztán mégis meggondoltam a dolgot: Minek szerezzek magamnak el-lenséget, mikor jó barátot is szerezhetek... Hátha metám ő is és a Ferkó bácsi is csupa hálából megveszik majd a könyvemet. Kiállítottam nekik a kívánt okiratokat.

— Mivel tartozunk farracsgáért? — kérdezték felálva az atyafiak, s mindenik egy egy tíz fillérest szorongatott a marmarában.

(Folyt. köv.)

